

女人更年期需注意养骨

□ 记者 朱娜



绘图 仁伟

情绪烦躁是女性更年期症状之一，但有的女性朋友可能不知道，更年期还可能引起严重的骨质疏松症。

健康人变成“病怏怏”

郑女士今年58岁，身体一向很健康，但自从绝经后，她就变成“病秧子”了：原来很少有疲倦感的她，现在经常感到浑身乏力，浑身关节经常出现游走性疼痛，腰背部也经常隐隐作痛，同时伴有心慌、出虚汗等症状。

郑女士想着自己可能患的是更年期综合征，属正常生理现象，就没有重视。一天，郑女士做家务时不慎滑倒，当即感到腰背部剧烈疼痛，身体好像断成了两节似的。在家人的帮助下，她到医院就诊，经检查发现她的胸椎出现压缩性骨折。

面对检查结果，郑女士有些茫然：“我只是轻轻滑倒，怎么会出现骨折呢？”

体内经常出现游走性疼痛

之后，郑女士不断出现一些奇怪的症状：经常感到面部抽搐；肩和背酸得好像是负有几十斤的重物；浑身经常出现针扎、刀绞样疼痛，疼痛位置不固定，一会儿“跑”到肩、背，一会儿“窜”到四肢、两肋。

起初，郑女士还能够忍受，后来发展到行走困难，生活难以自理。郑女士意识到病情的严重性，先后到几个大医院检查，医生的诊断多是更年期综合征、神经官能症、风湿性关节炎等。奇怪的是，无论郑女士怎样治疗，病情始终不见好转。

由于郑女士长期被这种莫名的疼痛折磨，最终患上了精神焦虑症，一度曾有

轻生的念头。后来，郑女士来到洛阳正骨医院就诊，被确诊为绝经后骨质疏松症，并且有严重的胸腰椎多发压缩性骨折。在治疗骨质疏松症的同时，配合服用一定量的雌激素，郑女士的不适症状基本消失。

更年期要防骨质疏松

绝经后骨质疏松症是原发性骨质疏松症的一种，多发于绝经后女性，年龄在50岁至65岁，发病原因与体内雌激素减少相关。

“雌激素在女性骨代谢中起着重要作用，能保持骨代谢的平衡，刺激成骨细胞活性，促进成骨细胞增生、分化及骨胶原组织形成，也能阻止骨吸收。”洛阳正骨医院骨质疏松科主任孔西建说，女性从35岁至绝经这一段时间，骨量开始缓慢丢失，进入绝经期后，由于雌激素减

少，引起骨形成减少和骨吸收增加，使骨量迅速丢失。绝经后骨质疏松症临床多表现为颈肩、腰背部、四肢关节疼痛、抽筋、麻木等，容易被误诊为腰椎间盘突出、颈椎病、类风湿等疾病。

孔医生提醒，更年期女性最好每年进行一次骨密度检查，及时了解自己骨量状况及骨骼健康状态，以便针对骨量减少的情况进行合理、科学地干预。另外，女性除了不抽烟、少饮酒外，还要注意少喝咖啡和茶，口味也要清淡，过多摄入盐也会影响钙质吸收。

洛钢医院
(洛阳脑血管病医院)
复腔镜肝胆外科

蒋主任:13653798446
地址:洛龙区关林庙东200米

温馨提示

老年人慎用催眠药

有的老人一出现睡眠不好的情况，就会服用催眠药，却不知道催眠药对老年人危害极大。

一、催眠药可引起老年人焦虑和早醒失眠焦虑。早醒失眠多发生在使用短效催眠药的老年人中，一项由120名40岁~70岁的志愿者参加的对照试验显示，连续25天每晚服用甲基三唑氯安定0.5毫克，可引起焦虑、抑郁和恐慌，少数人出现幻觉。究其原因，可能是机体对药物产生了耐受性，或药物从中枢内的受体部位迅速消除，或是该药在体内某种毒性代谢产物产生了作用。

二、长期使用催眠药可产生多种后遗症效应，表现为白天嗜睡、迟钝、判断力下降、意识模糊乃至精神紊乱等。这是由于老年人对催眠药的反应随着增龄而增高和催眠药在老年人体内消除缓慢，半衰期显著延长，引起药物的蓄积作用所致。

三、催眠药可引起停药后反跳性失眠。老年人长期使用催眠药，会产生药物依赖性。如果突然停药，便可引起反跳性失眠，甚至比用药前的失眠更为严重，其发生的强度随药物半衰期的改变而改变。临床观察显示，长期服用短效催眠药甲基三唑氯安定的老人，一般在停药当

天就会出现反跳性失眠；而服用长效催眠药硝基安定的老人，一般在停药3天后才出现严重失眠。后者可能是由于长效药消除缓慢，骤然停药后其有效催眠浓度仍可维持长时间的缘故。

四、催眠药可引起睡眠期间呼吸障碍。科学研究结果表明：口服氟胺安定30毫克者，睡眠期间呼吸暂停次数平均为9.95次，累积时间3.44分钟，而对照受试者分别为5.33次和1.75分钟，两者差异显著。有人认为，长期使用催眠药者夜间死亡率较高，这可能与该药物引起的夜间呼吸暂停有关。（劳仁）

老年保健

老年人偏瘦更易得重病

俗话说，“千金难买老来瘦，老来不瘦疾病稠”。一些体瘦老人自认为身体瘦，血脂自然不高，得心血管疾病的可能比体胖老人肯定要低，因此在饮食结构、锻炼、定期体检方面都不太注意。

然而，据近年来一项调查发现，体瘦老人化验检查易出现异常，如体瘦老人血压、血脂或血糖超过正常时，其患心血管疾病、糖尿病的危险比体重正常的老人高5倍，比体胖老人高3.1倍。美国老年学家思德列斯教授的研究也显示，体瘦老人抵抗力相对较弱，对环境的适

应性差，特别容易发生流感、上呼吸道感染、肺炎等急性传染病，影响寿命，且体质老人内脏下垂的发病率也很高。

任何事物都有两面性，老人要看到身体瘦是健康的本钱，同样地，也要看到危险的一面。专家强调，太瘦的老人要定期体检，并且重点关注血压、血脂、血糖、血红蛋白、骨密度等指标的情况。老人脏器、血管老化，本身就容易出现“三高”，较瘦的老人欠缺饮食和锻炼，容易成为痰湿体质，出现高血脂、高血糖、高血压。另外，消瘦老人多营养不良，抵抗力也相对降低，

许多疾病会趁机而发。因此，体瘦老人要更加关注血红蛋白指标，它直接反映贫血程度。还有，骨质疏松与体育锻炼的关系尤为密切，调查发现，消瘦老人的锻炼程度一般低于肥胖老人，因此，其患骨质疏松症的概率更大一些。那么，老人怎样最健康呢？美国医学家给出的答案是，老人的体质指数(BMI)在23.5~24.9最好。中国台湾的研究则认为，老人最佳的体质指数应该在18~23.5。

注：体质指数(BMI)= 体重(kg)/
[身高(cm)]²。（得寿）

健康聚焦

治疗帕金森、脑萎缩、脑瘫、脑外伤 脑病新药研制成功

医学界对脑病治疗的探索从没有停止过，21世纪初，一种神秘物质——脑动力素(C54H92O23)的发现，让脑病研究有了突破，但其分离、提纯难度极大，几乎无法产品化，一直困扰脑病专家们。

脑动力素研究 我国取得突破

2002年，我国著名制药企业沈阳飞龙药业率先开展了对脑动力素的研究，历经6年、上万次实验，终于从人参和丹参等16味纯天然植物药材中成功、批量分离出了脑动力素。药理学实验证实：脑动力素分子量只有1109.29，活性强、安全可靠，可轻松通过血脑屏障，修复和再生受损的神经细胞，能迅速帮助神经细胞获取动力，快速代替受损脑细胞进行工作，能从根本上改善脑病患者的语言、运动和智力障碍。

某老太太73岁，年纪虽然大，但身体挺硬朗，2009年记忆力开始下降，做事常丢三落四，当初没在意，没想到最后连家人都认不出来了，走路不稳，右手还有些颤。她后来被确诊为中度脑萎缩，用了不少药，病情不仅没好转反而更加严重了。后来，儿子给他用了脑动力素。出乎意料的是，2个月后她精神状态好转，手抖减轻；4个月后手不抖了，记忆力明显提高，生活能自理了，现在每天还能和家人一起散步呢！

相关链接：2008年，脑动力素科研形成产业化，被相关部门特批为国药准字OTC“乌麦益智合剂”，并获发明专利（专利号：ZL2004100011479），让帕金森、脑萎缩、脑瘫等脑病患者看到了康复的希望。

详情请拨打400-777-8835或0379-63927083进行咨询。

用药指南

小便也尴尬

30岁美丽少女公众场合尿裤子？

才30岁，正值美好年华，可不经意的一个咳嗽、一声笑，尿液就不由自主地流出来；走动、站立时也会小便失禁；身上经常有难闻的气味，用香水也遮不住；不敢在外面多呆、不敢坐公共汽车，就怕尿湿裤子很狼狈；不得已用护垫，但易患尿路感染，不愿接近他人，不愿出门，无法正常工作和社交，精神抑郁、自闭，对生活失去信心，甚至产生轻生的念头……没有隐私的女人，你敢做吗？

9岁少年每天晚上“画地图”？

9岁的阳阳一大早看着湿漉漉的裤子发起了呆，昨晚他又尿床了。3岁以上儿童尿床、尿裤子就是病，医学上称为“遗尿症”。夜晚多次的尿床导致孩子睡眠质量差，影响大脑发育。随着孩子一天天长大，尿床严重危害了孩子的身心健康。调查显示：尿床孩子平均智力比正常孩子低17%~23%；身高低2厘米~5厘米；30%以上有自卑、多疑、倔强等心理缺陷，成人后30%~50%的孩子有生殖、生理的病变或障碍。

专家建议：美东尿控中心开发的一类新药“美东遗尿停系列”，内服“文冠果仁霜”益气健脾、补肾缩尿，外用远红外磁疗贴。双管齐下增加膀胱容量，恢复尿道正常功能，使非尿自控。主治小儿遗尿、成人漏尿、尿急、尿频、尿失禁。

相关链接：据古中医书记载：原生长于我国北部干旱寒冷地区的一种文冠果，其种仁在民间被用来治疗“尿床”有奇效，被誉为“神奇的果子”。现代药学研究发现，文冠果仁的非皂化部分“果仁霜”含有较多的甾醇，有治疗遗尿症的药理作用。

咨询热线：0379-63927082